

Viera Altamirano un orientador de la juventud: Dr. Julio Fausto Fernández

San Salvador, 10 de octubre de 1977.

Señora doña MERCEDES MADRIZ DE VIERA ALTAMIRANO, "El Diario de Hoy", Presente.

Muy estimada doña Merceditas:

Con motivo del homenaje que le rendimos sus colegas de la Academia de la Lengua, a su inolvidable esposo don Napoleón Viera Altamirano, tuvimos el honor de hacerle patente personalmente Elisita y yo, nuestro profundo pesar por el desaparecimiento de un amigo de nuestra familia y quien a nosotros mismos nos honró con la distinción de su aprecio.

Aquella fue la efusión de nuestro afecto al gran amigo desaparecido. Ahora, cuando ya los sentimientos han entrado en calma aun cuando permanece su gran fuerza espiritual, quiero darle el pésame a su digno hijo y a usted, en nombre de mi esposa y en el mío, por el ilustre hombre de letras que ha perdido el pueblo centroamericano.

Aquella fue la efusión de nuestro afecto al gran amigo desaparecido. Ahora cuando ya los sentimientos han entrado en calma aun cuando permanece su gran fuerza espiritual, quiero darle el pésame a su digno hijo y a usted, en nombre de mi esposa y en el mío, por el ilustre hombre de letras que ha perdido el pueblo centroamericano.

Admiro a don Napoleón, como el que más. Y tengo suficientes motivos para esta admiración sin límites. Contaré algunos: Allá por los años 20 de este siglo, residiendo mi familia y yo en San Miguel, llegó don Napoleón, entonces muy joven, a visitar a mi padre, con quien eran amigos de antes y a pedirle que lo acompañase para hacer juntos una gira de propaganda unionista centroamericana, por los departamentos de Usulután, San Miguel y La Unión. Fue en el viejo teatro de San Miguel, hoy derruido donde escuché por primera vez un discurso de don Napoleón. Yo era un niño pero las palabras encendidas y diatanas de don Napoleón se grabaron en mi alma, a tal grado que hoy podría repetir una oración en que él hablaba de Utopismo y Quijotismo. Más tarde, cuando aún no se había fundado El Diario de Hoy, Alfonso Navarro y yo acostumbáramos visitar por las noches a don Napoleón en su biblioteca particular, en donde el gran maestro de

—Favor pase a la Pág. 23.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaume Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)



Libertad de libertades

La conferencia de Helsinki a la que acudieron todos los países de Europa, la oriental y la occidental, con excepción de Albania, y dos países atlánticos—Canadá y Estados Unidos—logró en principio dos objetivos importantes: la "intocabilidad" de las actuales fronteras europeas surgidas de la victoria común en la guerra contra Hitler y un estatuto a favor de los derechos humanos en toda la zona definido en tres libertades fundamentales: la libertad de movimiento de hombres, ideas y cosas. Es evidente que el objetivo sobre las fronteras beneficia grandemente a la Unión Soviética, pues el actual mapa de Europa con relación al de 1918, surgió de la Primera Guerra Mundial, es altamente favorable a los rusos en territorios adquiridos, minorías humanas incorporadas y división política de la Europa central y oriental.

Era normal, en estas condiciones, que, como contrapartida, se exigiera a los hombres de Moscú el cumplimiento del capítulo referente a los derechos humanos y, a este efecto, se crearon una serie de "comités de control", no oficiales, sino oficiosos, destinados a constatar hasta qué punto aquel compromiso era cumplido por el mundo comunista. En la misma Rusia nació una comisión encargada de aquella gestión, conocida y aparentemente tolerada por las autoridades comunistas. Inmediatamente, sin embargo, pudo constatare la hostilidad soviética a cualquier organismo destinado a ejercer un cierto grado de vigilancia sobre su política de represión y a las primeras denuncias de su infracción al "código de buena conducta" decidido en Helsinki, el Kremlin denunció violentamente aquella "intolerable intervención en su soberanía nacional", representada por cualquier denuncia a medidas de represión impuestas por la legítima y sacrosanta "defensa del Estado".

La ascensión de Carter a la Casa Blanca y sus referencias directas al incumplimiento por parte de Moscú de los "derechos humanos", tales como habían sido aceptados solemnemente en Helsinki, provocaron una violenta respuesta rusa. Lo peor del caso, sin embargo, fue la oposición de París y Bonn a una política que habían aprobado con sus votos en la capital de Finlandia. El canciller socialista alemán, Schmidt, fue especialmente duro para con Carter y defendió una política moderada y sin prisas como la que practicaba la Alemania Federal para lograr la repatriación de subditos alemanes incorporados a la zona comunista junto con los territorios anexados y reincorporados íntegramente y suavemente por su patria histórica, la Alemania Occidental. No hay que desafiarse a los tiranos, venia a decir, el canciller, sino firmarse de un mínimo de su buena voluntad.

Giscard d'Estaing no tenía ni tan sólo la excusa de preocuparse, por el retorno de franceses "atrapados" en las zonas comunistas, pero también consideró poco "diplomática" cualquier alusión, fuerte y decidida, a las cláusulas sobre los derechos humanos de Helsinki de las que se hizo, entonces, entusiasta partidario. Claro que tanto el

—Favor pase a la Pág. 30.

Años atrás

Por Nemo

El níquel, poco apreciado en un principio, ha tomado gran auge en la industria.

(DIARIO DEL SALVADOR, 13 de octubre de 1916).

Las principales aleaciones del níquel son las que forma con el cobre (aleación monetaria alemana, 75 de cobre por 25 de níquel) y sobre todo, con el cobre y el cinc, tales como las aleaciones monetarias hondureña, belga y chilena. Las otras aleaciones monetarias contienen un poco de antimonio (de plata) y el llamado metal blanco para cubiertos de mesa, y la plata alemana, que contiene por término medio 50 de cobre, 25 de níquel y 25 de cinc.

Los chinos fabrican desde hace mucho tiempo una aleación de cobre, cinc y níquel (el packfong) que ha sido imitado en el metal blanco, el argentino, la plata alemana, etc.

Añadido en pequeña cantidad a la fundición de hierro, el níquel le da una gran resistencia al desgaste (ruedas de vagones). Añadido al

—Favor pase a la Pág. 33.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

LILIAN SERPAS

El Comité Pro-Repatriación de Lilian Serpas, logró que la poetisa regresara al país. Un grupo de amigas y amigos gestionó su regreso para que se quede a vivir aquí. Al llegar al Aeropuerto le fue entregado un ramo de flores como demostración de simpatía "y para que se sienta en casa".

Esta ya entre nosotros la suave y delicada poetisa Lilian Serpas muy satisfecha de estar bajo el cielo azul de El Salvador, que ella dejara hace un cuarto de siglo, cargada de ilusiones, en viaje hacia México. Hoy regresa con más de seis décadas en el cuerpo, pero con veinte años primaverales en el alma. La poetisa ha de sentirse feliz en el terruño, "patria del corazón" que dijera José Ingenieros. Un cordial saludo para Lilian que vuelve a posarse, con sus cantos de alondra, en las ocultas frondas de Cuzcatlán...

AZUCAR

Entre novecientos mil a un millón de toneladas de azúcar que se ocupa en la preparación de concentrados para la alimentación de animales y otros derivados, calculan la producción de la zafra 1977/1978.

No hay como tener ingenio para —Favor Pase a la Pág. 33.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es jueves, octubre 13, día 286 de 1977. Faltan 79 días para que termine el año.

Un día como hoy:
1815 - Gran Bretaña ocupa la isla de la Ascensión.

1825 - Luis I se convierte Rey de Baviera.

1861 - El Reino de Italia es dividido en dos Prefecturas.

1923 - Ankara, antiguamente Angora, es designada nueva capital de Turquía.

1907 - Alemania garantiza la inviolabilidad de Bélgica.

1943 - Italia declara la guerra Alemania, su ex-asociada en el eje Roma-Berlín.

1952 - Egipto y Sudán llegan a un acuerdo sobre las aguas del Nilo.

1965 - El Presidente del Congo, Joseph Kasabubu descarta al Gobierno de 16 meses del Primer Ministro Moïse Tshombe y nombra a Evériste Kimba como nuevo Jefe de Gobierno —Favor Pase a la Pág. 24.

COMENTANDO "Casación Penal", del doctor Julio Fausto Fernández

Por José María Méndez

—|—

EL AMIGO

Con Julio Fausto Fernández me unen vínculos de auténtica amistad. El adjetivo significa que los sentimientos que nos unen no tienen la fragilidad de cimentarse en intereses comunes de carácter económico-político, vínculos que mueren a la adulación mutua, y que al desaparecer, destruyen el ficticio sentimiento. En los años juveniles cuando eramos estudiantes de derecho lo busqué atraído por su fuerte capacidad intelectual, sus conocimientos extraordinarios y su afición, que compartía con él, por las letras y las ciencias sociales. Desde entonces, pese a las vicisitudes de la ausencia y de los rumbos distintos que han tomado nuestras vidas, el afecto común, puro y desinteresado, se ha ido fortaleciendo con los años.

Esto explicado, deseo aclarar que al escribir, como lo hago ahora, sobre su brillante trayectoria intelectual y su libro "CASACION PENAL", el afecto no enturbiará mis juicios, y analizaré ambos con imparcialidad absoluta.

SUS IDEAS POLITICAS

Julio Fausto Fernández profesó las ideas marxistas. Incluso participó durante su juventud en luchas partidistas defendiendo esas ideas. Esto le valió exilio en México donde obtuvo su título de Licenciado en Derecho en 1938. No fue sino hasta en Junio de 1945 (desaparecida la tiranía de Martínez) que obtuvo su título de Doctor en Jurisprudencia y Ciencias Sociales en la Universidad de El Salvador. Incluso según me ha referido participó en la Guerra Civil Española, defendiendo la República de acuerdo con su posición ideológica. En Uruguay en 1950 publica "EL EXISTENCIALISMO, IDEOLOGIA DE UN MUNDO EN CRISIS", y dos años después, ya de regreso a El Salvador "DEL MATERIALISMO MARXISTA AL REALISMO CRISTIANO". Julio Fausto, basado principalmente en las lecturas de Santo Tomás y Maritain, sufre una honda crisis intelectual y moral. Ha advertido errores, falsas concepciones en su posición tradicional y da una vuelta total sobre sí mismo para adoptar una nueva posición filosófica y política. No se despoja, simplemente, de la red que lo envolvía y se queda desmoralizado, sin ningún apoyo interno escéptico, retirado del "mundanal ruido" para encerrarse en una torre de cristal. Tampoco abjura de sus ideas para adoptar las que le vaya dictando la conveniencia. No adopta una nueva posición, que, se arraiga en lo profundo de su ser y con la nueva bandera que ha conquistado en el doloroso fragor de sus luchas internas, la saca a relucir con espíritu combativo, para librar nuevas contiendas en las que no sólo critica la posición marxista, sino que teniendo siempre presente la crisis de la humanidad y del hombre —tan fuerte en este siglo XX— aporta nuevas tesis, nuevas soluciones, lo cual demuestra que su sensibilidad social y su vocación filosófica permanecen vivas. Con un criterio estrecho, intransigente y dogmático, sus antiguos

—Favor pase a la Pág. 33.

NUESTRA AMERICA Retorno a la democracia

Por Guillermo Martínez Márquez

La mayoría de los gobiernos militares de América Latina ha anunciado en las últimas semanas su propósito de restablecer el imperio de la democracia representativa.

Teóricamente la intención es inobjetable. Pero vale la pena analizar el tema a la luz de la actualidad. Es decir, con realismo político.

No es del caso enumerar a los gobernantes y mucho menos predecir los plazos señalados. Dírsele que se trata de un cambio, más o menos dictado por las circunstancias, y casi todos se han inclinado a aceptarla como el camino ideal.

Mientras los llamados "liberales" del Norte elogiaban las buenas intenciones de las juntas militares y los "izquierdistas" del sur adelantaban sus exigencias, los agentes de la subversión comunista se afitaban los dientes y los medios publicitarios del titulado "mundo occidental y cristiano" intensificaban sus presiones para precipitar el cambio.

Nadie ha querido advertir las dificultades que surgirán a cada paso en el camino de regreso a la normalidad institucional democrática, a ese actuar sin la debida cautela. Nadie parece haber reparado en el mal que el simple anuncio de los nuevos planes ha hecho ya a la consolidación del orden público irrazonablemente realizada durante mucho tiempo. Fuera de las naciones afectadas, se habla de la cuestión con increíble ligereza y absoluto desconocimiento de la realidad.

Tampoco se ha mencionado el principio de autoridad, sin el cual es imposible la existencia de una comunidad civilizada, y desde el momento en que se esboza públicamente las intenciones de retorno a la democracia representativa, comenzaron a debilitarse las bases del principio de autoridad.

Antes de seguir, siquiera sea de pasada, conviene precisar que la libertad individual y la democracia representativa son consustanciales a la convivencia civilizada en las sociedades contemporáneas. Con todos sus defectos y quebras, la democracia es el mejor sistema de gobierno que existe. El genio de Winston Churchill invirtió los términos para evidenciar la misma verdad, cuando dijo que "la democracia era el peor sistema de gobierno inventado, con excepción de todos los otros que se habían puesto en práctica".

Pero las instituciones libres deben ser defendidas en la medida de los peligros que las cercan en circunstancias excepcionales. Todas las Constituciones del mundo democrático establecen reglas extraordinarias para enfrentar peligros graves. En todas hay normas para vencer graves alteraciones del orden público, peligrosas epidemias, conflictos armados y otros períodos anormales.

En el escenario americano el dilema no es entre la democracia y los militares, sino entre los militares y el caos que precede al

—Favor Pase a la Pág. 24.